HausUbung 2 - Schraubenverbindungen




Tragfahigkeit eines Querkraftstosses (Gerbergelenk)
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1. Zu bericksichtigende Versagensarten / Zu fihrende Nachweise:

1) Abscheren der Schrauben

IPE Trager Laschen

2) Lochleibung 3) Lochleibung

4) Nettoquerschnitt 5) Nettoquerschnitt

(Scherbruch) (Scherbruch)

6) Kombiniertes Scher- und 7) Kombiniertes Scher- und

Abreissversagen Abreissversagen

8) Biege-/Schubversagen 9) Biege-/Schubversagen
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2.1 Abscheren der Schrauben 1= 740
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2.1 Abscheren der Schrauben /= 140
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2.1 Abscheren der Schrauben

Massgebende resultierende
Schraubenkraft bestimmen

— Zusammenhang zwischen
Schraubenkraft F und Querkraft Vg

Abscherwiderstand der Schrauben
bestimmen

Rd

— C5-Tabelle oder SIA263 Formeln (73)-
(75)
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2.2 Lochleibung im Steg des IPE

e, =60

. ) F—F
1. Lochleibungsnachweis %
— SIA 263 Formel (76) => F, p4 e,=?
— Welcher Abstand wird massgebend? x ﬁlf’R/4
g--j I/Rf/4
_ Ved#

Furd => VRa2




2.2 Lochleibung im Steg des IPE
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2.2 Lochleibung im Steg des IPE

1. Lochleibungsnachweis N

— SIA 263 Formel (76) => F, p4 e =7

— Welcher Abstand wird massgebend?

Furd => VRa2




2.3 Lochleibung in den Laschen

1. Nachweis erforderlich?

— Dicke Steg IPE330: t=7.5mm
— Dicke der Laschen: t=2*6mm
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2.3 Lochleibung in den Laschen

1. Nachweis erforderlich?

— Laschen dicker, aber Randabstande
kleiner

— Welcher Abstand wird massgebend?

— Ford => Vra3
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2.4 Scherbruch im Nettoquerschnitt des IPE
Tragers

— SIA263 Formel (82)
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2.5 Scherbruch im Nettoquerschnitt
der Laschen 1
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— SIA263 Formel (82)
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Sind beide Nachweise erforderlich?



2.6 Kombiniertes Scher- und
Abreissversagen im IPE Trager

— SIA263 Formel (83)

Scherversagen im
Bruttoquerschnitt A, pru

VE o

Abreissen im Nettoguerschnitt A,
(vgl. Figur 30)

Veff;Rd => VRd;G Figur 29: Kombiniertes Scher- und Abreissversagen
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Sind beide Nachweise erforderlich?



2.8 Biege- und Schubversagen im IPE
Trager

— Kombinierte Beanspruchung (M&V)

— Vg4 Nettoquerschnitt und Bruttoquerschnitt

(SIA263 Formel (41))

Flanschfliessmoment

— Maximal moégliches Exzentrizitatsmoment M

— Mit Flanschfliessmoment vergleichen (SIA263

Formel (43)) => Interaktion erforderlich?
= Vea=>Vegs

2.9 Biege- und Schubversagen
in den Laschen

— Kombinierte Beanspruchung (M&YV)

— Elastischer Nachweis im Nettoquerschnitt

— Schubspannungen mit BISQuitformel => V.,

— Biegespannung mit Navierformel => Mgy => Vg

— Min(Vggy & Vegm) => Vigo



1. 10. Grenztragfahigkeit des Anschlusses:

Aus allen unter 1. — 9. ermittelten Grenzquerkraften Vr4; den massgebenden Versagensfall fiir den
gesamten Anschluss bestimmen.

2. Administratives:

» Ausgabe der Musterlosung am 6. April per Mail.
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